

文匯報

东南亚版



文匯網 新聞

入場人數近25萬人次 累計洽商交易額逾372億元 高交會多項數據刷新紀錄

香港文匯報訊 綜合記者李薇及新華社報道：累計入場人數24.8萬人次，超過上屆總人數；累計洽商交易金額372.79億元人民幣；105個國家和地區團組、4,000多家展商、展會總面積達50萬平方米，為史上規模最大、參與國家和地區最多……11月19日，第二十五屆中國國際高新技術成果交易會（以下簡稱高交會）落下帷幕，一展兩館、數個第一、交易成果豐碩等亮眼數據再次擦亮「中國科技第一展」的金字招牌。

本屆高交會以「激發創新活力 提升發展質量」為主題，匯聚優質創新資源，積極服務國家對外開放發展戰略，本屆高交會舉辦重大活動132場，發布新產品新成果681項，包括崖山數據庫、雲天勳飛 DeepEdge10 神經網絡處理器芯片等一批科技成果，吸引5家研究院落地深圳，17個央地合作項目現場簽約。

國內首創AI推理芯片迎首秀

本屆高交會首次設置「天空—低空科技展」，吸引約200家航空技術領域企業參展。除航空技術等亮相，國內首創AI推理芯片、認知大模型也在高交會迎來首秀。訊飛星火通過「像人一樣主動溝通」的能力，實現從多輪對話、到主動對話、再到啟發探究式對話，在教育、醫療等國民民生領域發揮巨大價值。

據統計，本屆高交會迎來4,000多家展商參展，其中高新技術企業1,410家，專精特新企業598家，央企63家，上市公司229家，外資公司183家，包括中石化、中石油等重點央企，華為、騰訊等行業龍頭，英特爾、亞馬遜等外資企業，鯤雲科技、壁虎科技等科技型中小企業悉數參展，同時也是深圳各區首次實現大規模協同展示轄區專精特新企業風采，參展商數量多、覆蓋面廣。

伊朗代表團：想找長期合作夥伴

匈牙利館百公里加速僅2.6秒的全電敞篷跑車、捷克館可自動翻轉的「變形金剛」ICU病床……各國好物齊聚展會，八方商客紛至沓來。本屆高交會上，來自全球五大洲的105個國家和地區團組展示了全世界的創新技術與產品，透過「高交會之窗」，進一步推動國際科技經濟交流與合作，釋放着與各國共享未來科技發展機遇的開放強音。

伊朗展館代表團團長馬吉德·納賈菲亞尼是參

加過六次高交會的「老朋友」。今年，他帶領了10家伊朗企業參展，其中9家是第一次參加高交會。「此前，我們有一家伊朗企業在高交會上獲得了400萬美元的產業對口投資，並順利在中國落地。所以我們來到這裏，不是為了一次性買賣產品，而是想找到長期的合作夥伴。」馬吉德說。

9個「一帶一路」國家派部級官員出席

今年恰逢共建「一帶一路」倡議提出10周年，本屆高交會迎來匈牙利、肯尼亞、俄羅斯、塞爾維亞等9個「一帶一路」共建國家派部級官員率團出席並設立國家展臺，共有76個「一帶一路」國家和地區客商參展。

創辦於1999年的高交會，至今已走過25個年頭。從以荔枝節為名招商引資，到高科技成果交易的國家級展會，如今的高交會不僅專注於成果轉化，還聚集了全球頂尖科學人士，已成為全球科創界的盛會。



◆第二十五屆高交會19日在深圳落下帷幕，多項數據刷新紀錄。據悉，本屆高交會舉辦重大活動132場，發布新產品新成果681項，累計洽商交易金額372.79億元人民幣。新華社

高端論壇探尋產業技術「新賽道」

經過多年發展，高交會已成為一場專業化、國際化、高水平的科技交流盛會。今年高交會期間，2023西麗湖論壇、高水平科學家論壇、灣區校長論壇、深圳企業創新發展大會等多場高規格論壇、會議和沙龍活動同步舉行，26所高校、70多家央企參會，讓政策、科研與應用的牽手更加緊密。香港中文大學（深圳）首次設立獨立展區，展出人工智能與智能系統、大數據與計算機科學、新材料等領域的前沿技術和創新成果；深圳理工大學（等）成立我國首個算力微電子學院，打造高端芯片人才培養「樣板間」，各大高校最新科研成果和產品亮相，學者專家論道新產業新技術，通過集全球高端智力，碰撞思想火花，充分彰顯高交會的「軟實力」。

高交會期間，132場簽約等科技交流及「雙招雙引」活動舉辦，河套深港科技創新合作區、產業科技創新中心、「三個更加」人才等重點政策推介，兩院院士、外國部長級官員、國際組織負責人、世界頂尖科學家、企業家，與現場觀眾面對面分享關於科技、技術、經濟的前沿觀點，以科技之光指引通往未來高質量發展之路。

◆香港文匯報記者 李薇



◆此次高交會為香港中文大學（深圳）首次設立獨立展區。香港文匯報記者 胡永愛 攝

第十批在韓志願軍烈士遺骸即將回國

香港文匯報訊 據中通訊社報道，據中國退役軍人事務部消息，根據中韓雙方達成的共識和工作計劃，將於11月22日至24日舉行第十批在韓志願軍烈士遺骸的裝殮交接迎回安葬活動。此次，韓方將向中方移交25位在韓中國人民志願軍烈士遺骸及相關遺物。

根據工作總體安排，此次第十批在韓志願軍烈士遺骸裝殮交接迎回安葬活動共三天。中方代表團將於11月20日啟程前往韓國執行交接任務。11月22日上午，中韓雙方在韓國仁川志願軍烈士遺骸臨時安置所舉行裝殮儀式；11月23日上午，中韓雙方在韓國仁川國際機場共同舉行志願軍烈士遺骸交接儀式。儀式結束後，中國空軍運輸機接運烈士遺骸回國，隨後在瀋陽桃仙國際機場舉行迎回儀式；11月24日上午，在瀋陽抗美援朝烈士陵園舉行安葬儀式。

退役軍人事務部褒揚紀念司副司長李敬先接受採訪時表示：截至2022年，中國已經連續九年迎回九批共913位在韓中國人民志願軍烈士遺骸歸國安葬。今年將再次從韓國迎回第十批中國人民志願軍烈士遺骸。

今年是按照中韓雙方達成的共識實施的第十次交接。今後在韓發掘出的中國人民志願軍烈士遺骸，韓方將繼續移交給中國。

DNA鑒定工作持續進行

去年7月，國家成立了烈士遺骸DNA鑒定實驗室，依託專業的隊伍和先進的技術手段，將對第十批迎回的烈士遺骸進行DNA鑒定工作。

截至目前，迎回的913位烈士遺骸DNA檢材提取鑒定比對工作正在持續進行，已經為10位烈士確認身份並找到親屬。後續，通過在韓志願軍烈士遺骸和烈士親屬DNA信息採集及親緣關係鑒定比對等工作，將讓更多的烈士「從無名變有名、從回國到回家」。

明年飛船四連發 天舟七號打頭陣

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）中國空間站2024年度的飛行任務計劃出爐，中國載人航天工程辦公室19日一併公布了通過公開徵集的四次貨運、載人飛船發射任務標識。按計劃，天舟七號貨運飛船將為空間站2024年的任務「打頭陣」，這艘飛船預計於2024年初在文昌航天發射場發射。目前，貨運飛船已完成出廠有關工作，將於近日運抵文昌航天發射場，後續將按計劃開展總裝、測試等工作。

官方公布，2024年中國空間站將迎來四次任務，依次是天舟七號貨運飛船、神舟十八號載人飛船、天舟八號貨運飛船、神舟十九號載人飛船任務。自2003年神舟五號載人飛行任務起，歷次載人飛行任務均設計有飛行任務標識，這些任務標識也成為航天愛好者們的收藏品。2024年度任務公開向社會徵求任務標識，共收到來自200多家單位、組織和個人，超過320件投稿作品。經中國載人航天工程辦公室組織初審，對每次天舟貨運飛船任務遴選出五個標識候選方案，每次神舟載人飛船任務遴選出六個標識候選方案。最終通過網絡投票選定每次任務的方案。

任務標識體現中國元素

此次公布的四次飛行任務標識，充分體現了中國元素、載人航天特色和任務特點，具有鮮明的科技與藝術寓意，並適當考慮了四次任務標識的系統性、協調性和連續性，便於識別、記憶和推廣。

觀察此次公布的飛行任務標識，神舟十八號任務與其他三次任務有著較大不同。標識畫面顯示，空間站T型結構的前段後端分別對接有載人飛船和貨運飛船，另一艘神舟十八號載人飛船則以徑向方式對接在空間站T型結構下端，與此同時還有一名航天員身著艙外航天服在太空作業，看似是在艙外直擊神舟十八號飛船與空間站交會對接的瞬間。這一中國載人航天史上從未出現過的場景會否成真，令人十分期待。



◆東盟多國鐵路官員和高校負責人在雲南昆明培訓。中新網



網上圖片

中國與50多個國家國際組織展航天合作

香港文匯報訊 據央視新聞報道，記者20日從正在舉行的2023年空間技術和平利用國際研討會上了解到，中國已與50多個國家和國際組織簽署了150多份政府間航天協議，積極拓展國際航天合作。

中國國家航天局相關負責人在會上表示，中國始終堅持在平等互利、和平利用的基礎上開展空間探索合作。就在不久前，由中國提出、聯合國共同建設的國際月球科研站計劃也迎來了白俄羅斯和巴基斯坦兩位新夥伴的加入，雙方將在國際月球科研站建設和運營領域開展廣泛而深入的合作，包括空間技術應用、新材料和電子元器件、科研人員與專家的教育培訓等。

中國宇航學會副理事長、國際宇航科學院院士楊保華表示，和平開發利用太空是人類共同的責任，因此在和平利用太空空

嫦娥四號搭載4國家載荷

航天局相關負責人也表示，中國風雲氣象衛星已為全球115個國家和地區提供數據服務，嫦娥四號搭載荷蘭、德國、瑞典、沙特4個國家載荷，為中外科學家提供探索空間、開展科學實驗和技術驗證的平台。未來，中國在聯合國、金磚等多邊合作框架下，將逐步開展衛星數據國際共享、海外數據應用中心建設等工作，助力聯合國可持續發展目標的實現。

東盟多國鐵路官員在滇培訓

香港文匯報訊 據中新網報道，2023年東盟高鐵路管理幹部培訓班近日在雲南昆明結業，此次培訓有老撾、緬甸、柬埔寨、泰國、越南、菲律賓6個東盟國家的鐵路官員和高校負責人參加，旨在進一步加強中國同東盟國家鐵路國際合作。

昆明鐵道職業技術學院院長李瑞林介紹，該學院針對東盟國家高鐵路官員需求，設置「理論學習+實訓參觀+交流研討」的培訓模

華聲

匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點贊、評論！



因塗鴉涉嫌「反猶」在法中國留學生恐被遣返

近日，一名法國中國籍留學生因涉嫌在法國謝爾省布爾日市（Bourges）街頭製作帶有反以色列元素的巴以衝突塗鴉被捕，並被該省警察局關押在等待遣返回原籍國的行政留置中心。11月16日，這名學生獲釋，儘管法院認為其塗鴉「不足以被認定具有反猶太主義性質」，但警察局仍要求其驅逐出境，且三年內禁止進入法國。目前，該學生及其律師因不滿強制離境令，已提起上訴。

歐洲時報



時光倒流

11月21日是陳偉霆的生日。陳偉霆，香港男歌手、舞者和演員，曾於2006年加入組合Boy'z，後於2008年開始個人發展，發布首張專輯《Will Power》。陳偉霆亦參演不少電影及電視劇。資料圖片